河南省郑州市2018-2019学年上期期末考试
九年级物理试题卷
注意:本试卷分试卷和答题卡两部分,考试时间60分件,满分100分,考生应首先阅
读试题卷及答题卡上的相关信息,然后在答题卡上作答,在试卷上作答无效,交卷时只交答题卡
一、填空题(每空1分,共16分)
1.盛夏时节,百花旋放,四溢的花香引来了长喙天蛾浮在空中吸食花蜜,如图1所示。从物理学的角度分析,花香四溢是 __________现象。寒冬料销,初雪交融,雪中花朵的花香浓度会变______这说明分子运动的剧烈程度和_____________有关。
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2.古希数学家希罗发明的“汽转球”被为最早的蒸汽机（图2）。一个空心球通过两个空心管与一个装有水的密闭锅连接在一起,如图所示,在锅底加热使水沸腾,这是通过____________方式增加水的内能。产生的水蒸气由管子进入球中,由球两旁喷出并使球体快速转动,汽油机的________冲程也会发生同样的能量转化
3.国庆六十周年的联欢晚会上,有一个漂亮的“光立方”,它由4028棵“发光树”组成,如图3所示,每棵“发光树”上有100个LED灯,同等亮度下,在相同时间内LED灯的耗电量仅有白炽灯的十分之一。按物质导电性来分类,制作LED灯(发光二极管)的材料属于________体,若每棵树的亮度与普通“220V,500W”的白炽灯亮度一样,则每一个LED灯的电功率是 _______W.
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4.如图4所示为“探究电流通过导体时产生的热量与什么因素有关”的实验装置,左右两侧透明的容器中密闭着________相同的空气,闭合S1、S2，_________侧U型管中的液柱上升的更快,工作相同的时间,R1和R2产生的热量Q1:O2=_________.
5.学习了电学知识后,小明按照每度电0.5元的计费标准,将节能灯、白织灯、电视机和微波炉四个家用电器正常工作1h所用的电费绘制成了如图5所示的柱状图。微波炉正常工作时的电流为I1,电压为U1,电祝机正常工作时的电流为I2,电压为U1。则I1_____ I2; U1_______ U1(选填“>"、“=”、“<”);白炽灯正常工作5h消耗的电能是___________kW・h.
[bookmark: _GoBack][image: C:\Users\Administrator\Documents\Tencent Files\58172216\FileRecv\MobileFile\Image\~{`)A3[8@KKM$1N`X`O)]HF.png]6.钕磁铁也称为做钕铁磁铁,是目前磁性最强的永久磁铁,也是最
常使用的稀土磁铁,钕铁磁铁的不足之处是其温度性能不佳,在高
温下使用磁损失较大。如图6所示,干电池的底部吸有钕磁铁(可
导电,且电阻忽略不计),现将一根阻值为r的导线以干电池为轴对
折成“门”字形框,支在干电池的正极上。B的底端和磁铁相接
触,A的底端与磁铁分离,轻推导线框,导线框即可绕轴持读转动。
若通过导线的电为I，t时间内,电流产生的热量为:____________;
 将钕磁铁的N、S极对调,导线框将_______.-工作一段时间后,导
线框的转速会下降,你认为产生这种现象的原因是：___________________________.
二、选择题(每题3分,共24分,第7至第12题是单项选择题;第13、14题是双选对一项得1分,有错误选项不得分)
7.18世纪70年代,英国工程师、发明家瓦特制造出第一台有实用价值的蒸汽机,这成为了工业革命的标志,从此人英进入蒸汽时代。为纪念他对蒸汽机改良的突出贡献,将其名字作为下列哪个物理量的单位                                        （   ）
A.电能      B.电功率       C.电热      D.电阻
8.用被毛皮摩擦过的橡胶棒接触验电器的金属球,可发现验电器的两个金属箔会因排斥而张开,对这一现象理解正确的是                       （）
A.金属球和金属箔都带正电　　　　　　　　B.金属球不带电,金属箔带负电
C.金属球和金属箔都带负电　　　　　　　　D.金属球带负电,金属箔带正电
9.晓宇用如图所示的器材探究“影响电阻大小的因素”。a、b为长度一样的镍镉合金丝,a比b细。关于此实验,以下说法正确的是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　）
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A.断开开关,镍镉合金丝a和b没有电阻
B.利用此装置还可以探究导体电阻大小与长度的关系
C.为了准确比较两条合金丝的电阻,可以在电路中串联一个电压表
D.用夹子分别将a、b接入电路,接入a时小灯泡更亮,原因是a的电阻比b小
10.下列关于热学知识的表述正确的是
A.物体对外做功,内能一定减小
B.物体吸收热量,温度一定升高
C.若燃料燃烧不充分,部分能源将被浪费掉,热值将减小
D.物体温度升高,分子的热运动加剧,内能增加
11.家庭电路中一个标有3000r/kW・h的电能表,在10min内转300r,家中正在单独工作的用电器可能是
A.空调　　B.节能台灯　　　C.电吹风　　　　D.空气净化器
12.物理兴小组的同学们为检测空气质量指数,设计了如图甲所示的电路图,　R0为定值电阻,R为气敏电阻,其电阻的倒数与空气质量的关系如图乙所示,以下说法正确的是
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A.当空气质量指数减小时,电压表和电流表之比变大
B.当空气质量指数增大时,电压表和电流表的乘积变小
C.当空气质量指数增大时,电压表示数变大,电流表示数变小
D.当空气质量指数减小时,电压表示数变小,电流表示数变小
13.(双选)如图所示是家庭电路的一部分,关于生活用电,下列说法不正确的是
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A.导线A与大地之间的电压为220V
B.给手机边充电边打电话是完全安全可行的
C.断开开关,站在地上的人用手接触a点会触电
D.当电路中电流过大时,漏电保护器会迅速切断电流
14.(双选)如图甲所示,小灯泡上标有“6V 18w”的字样,电源电压保持不变,闭合开关S,滑动变阻器滑片从b点滑到a点的过程中,电压表示数随电流表示数变化的图像如图乙所示。以下判断正确的是
[image: 64Z0B$$EHSI~$UX}%GH~9NS.png]
A.电源电压为12V
B.滑动变阻器的最大阻值是10n
C.为了保证电路安全,滑动变阻器的阻值调节范围是0Ω~2Ω
D.在用电器安全的前提下,该电路消耗的总功率最大值为36W
三、作图题(每小题3分,共6分)
15.一种试电笔的构造如图所示,金属笔尖、笔尾弹簧和金属笔卡都可以视作导线,氖管可以视为小灯泡,人体可以用电阻符号表示,电源用~220V表示。请在虚线框中画出此试电笔在正常使用时的该部分电路图。
[image: IWEYR`6`V5U~1@MRP71GWVP.png]
16.如图所示,闭合开关，弹簧测力计示数减小。向左移动滑动变阻器的滑片时,发现弹簧测力计的示数继续减小。请根据以上信息将电路图补充完整,并标出条形磁铁N极的位置。
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四、实验探究题(第17题8分,第18题10分,第19题10分,共28分)
17．在比校A和B吸热能力的实验中,阳阳同学利用两套完全相同的实验装置进行了如下实验：
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 (1)加热过程中,A和B吸收热量的多少是通过_____________来判断的,下列实验采用的物理学方法和其一致的是_______:
A.用磁感线来表示磁场
B.用小灯泡的亮度显示电流的大小
C.用乒乓球被弹开显示音又的振动
D.探究平面镜成像规律时,通过移动蜡烛,确定像的位置
(2)若A、B两种液体的质量相等,由图像可知液体___________的吸热能力较强;若A、B两种液体的比热容相等,则A液体的质量与B液体的质量之比是___________.
18.小明利用如下电路图探究电流和电阻的关系。实验器材有:学生电源、滑动变阻器、电压表、电流表、开关、不同阻值的定值电阻若干,导线若干。
[image: 5V@DYD34WI%`8VYWR}CUJP6.png]
(1)连接电路时,开关应该_______;滑片P应置于_________端.
(2)闭合开关后,无论怎么移动滑动变阻器,电流表无示数,电压表有较大示数,经检查,发现是某根导线出现了断路,出现故障的导线是_______________(填写导线的序号)
(3)实验结束后,小明绘制的图像如图乙所示,阴影部分的面积所表示的物理量是________.在分析交流环节,小明发现邻组在相同坐标系中画出的图像如图丙所示,你认为这两组图像不同的原因是:_____________________________________.
19.物理兴趣小组的同学们在实验室自选器材测量未知电阻Rx的阻值.
小组A设计了如图甲所示的电路图进行实验
(1)在连接电路时发生了错误,如图乙所示,请你帮助他改动一根导线,使电路连接正确
(在错误的位置打“×”)
[image: HLY`UMT7R8LF~TUYB~WLI_2.png]
(2)改正电路后,闭合开关进行测量,电压表与电流表的示数如图丙所示,则该电阻的阻值为
[image: C:\Users\Administrator\Documents\Tencent Files\58172216\FileRecv\MobileFile\Image\4WZ`[)@MWB{2`OHQFDG7SO3.png]_________________(结果保留一位小数).
小组B设计了如图丁所示的电路图进行实验(R0阻值已知)
(1)实验步骤如下:(请将空白处补充完整)
①闭合开关S,S1接b,读出电压表示数为U1;
②________________________读出电压表示数为U2;
③则未知电阻Rx=_____________
(2)在测出Rx的阻值之后,为了实现多次测量减小实验误差,可
果用的方法是___________________________.
五、综合应用题(第20题12分,第21题14分,共26分)
20.冬季供暖的家用暖气通常根据安装参数由多个相同规格的单片气构成一组,客厅的一组水流量为0.6m3/h的暖气片中水流进户温度是60℃,回水温度是50℃,采暖时热量利用效率为60%,c水=4.2×103J/(kg・℃),q煤=3.6×107J/kg.请解答下列问题
(1)供暖1h,客厅暖气片内的热水在循环过程中释放的有效热量为多少?
(2)完全燃烧多少千克的无烟煤放出的热量与上述有效热量相当?
(3)既要金山银山也要绿水青山。据了解。装市热力总公司现对传统的燃煤锅炉进行改造,请你站在环保的角度为热力公司提出一条建议。







21.智能家居为我们的生活提供了很多的便利。香茗家新购置了一台mini智能空气加湿器,如图所示,R1、R2为发热电阻,且R2=3R1,U1=U2=5V,S为旋转型开关,1、2、3、4为触点,通过旋转开关S可实现“关”“低挡”和“高挡”之间的转换,其高挡发热功率为2W。
[image: C:\Users\Administrator\Documents\Tencent Files\58172216\FileRecv\MobileFile\Image\9_)_END37VV{U2NH%M([TA2.png]
 (1)香茗与mini“对话”,即可实现对其功能的操作。mini将香茗的声音的声信号转化为电信号,这与______________的原理相同(选填“发电机”或“电动机”)。
(2)低挡模式时,mini工作电路中的电流的多少?
(3)mini具有智能断电功能,当水量偏低时会自动切断电源,防止干烧。控制电路中,R0=60,R为压敏电阻,其阻值随压力变化的关系如图所示,当控制电路中电流达到50mA时,衔铁才吸合,工作电路接通。请通过计算说明,mini工作时至少需要加水多少千克?(g=10N/kg)
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